

MAR 1 - 1942

中華民國三十年六月十五日出版

第二卷 第十三期

青島教育半月刊

青島特別市教育局編印

要	教學問題與國文的連繩問題
記	華北青島體育協會成立宣言及
事	總市長致詞
青島特別市三十年春季運動大會	
報	記事
本	該母教
市	教育消息
教	蘇竹彬

論 著

教學國語的幾個問題

(續完) 李慶存

五、怎樣教學說話

以筆來發表自己的思想，是憑藉文字，以口來發表自己的思想，是憑藉語言。語言與文字

青島教育半月刊 第二卷 · 第十一期 論 著

一

國立北京圖書館藏

有同樣的重要，所以孔子設教，言語居四科之一，現在學校，也把語言看得很重，包括在國語科內，和讀書作文習字佔同樣的地位。

人的說話是天賦的能力，大約嬰孩在降生三五個星期以後，所發的簡單的元音，如「a」的叫聲，六個月至八個月，對於環境一定的目的，而牙牙作聲，就是學習說話的初步，到了兩三歲，漸知字的意義和價值，能用字來發表思想和情感，就是正式的說話。這時候兒童急於要發表自的思想和情，感，而自己的字彙上所儲積的字，不够用的，所以常用「密語」「俗語」來補救他的不足，而且不明瞭文法的組織，常將一句話的「主語」「述語」，顛倒用之。這時教學責任，不在學校，而在家庭，爲父母者，當適應他們的需要，供給他們字彙上的不足，並在文法上加以適當的指導，免得說出話來，顛三倒四。

够了學齡，進了學校，說話的練習，包括在國語科內，教學的責任，當然在國語教員身上，說話的方式很多，贅言之，可分爲對話式與講演式二種，對話的練習，除在國語課本中，遇有話劇，會話等材料，切實指導表演外，可藉課外餘暇練習之，如新劇團辯論會等，都是有意義的組織，講演的練習，除在國語課本中，遇到略讀的材料，用講演的方式，來述說大意外，

亦可在課外組織講演會，按學生之程度，分爲說故事，學術講演，政治講演等練習之。

學生練習說話時，教師在旁指導，應注意下列幾點：

(一) 聲音 說話時口齒要清楚，聲音要宏亮，是必要的條件，至於聲調亦宜有輕重疾徐。抑揚頓挫，有時需要纏綿悲惻，有時需要慷慨激昂，隨說話之場合及材料而異，更要操國音，避方言。

(二) 態度 我們說話時，對方的人不但用耳聽，還要用眼看，語言足以達意，動作足以表情，所以說話時的態度也是最要緊的，有時需要莊嚴，有時需要活潑，隨當時之情形而異。

(三) 取材 取材要深淺適宜，要新穎特別，揣摩對方心理所喜歡聽的，取來作材料，容易得到對方的同情，更要站在自己的立場，加以斟酌，自我說來，是否得體。

(四) 組織 有了材料，還要加以組織，列出大綱來，何者在先，何者在後，先說甚麼，再說甚麼，才覺得層次井然，有條不紊。

此外與說話最有關係的，便是「思維」，在希臘的古語中 *Logos* 一字，是表明「語言」和「思維」兩種東西的，他們用這一字作「語言」和「思維」兩用的字，可見「語言」就是「思維」，「思維」

就是「語言」，所異者，「思維」不過是潛伏而未經發表的「語言」，「語言」不過是用語言的行為公表出來的「思維」，柏拉圖之所以認為「語言」是「有聲的思想」，「思想」是「無聲的語言」，也就是因為這個。

思維的演進過程，是把客觀的事物的屬性，加以分析比較和綜合諸作用，而結成概念，更由判斷作用，使此概念與彼概念發生新的結合，進而至於複雜的推理，清楚的概念，正確的判斷，合法的推理，於思維作用有密切的關係，當然於說話也有密切的關係，茲更分論之。

(一) 使學生的概念清楚 概念有「種」與「類」的分別，凡概念的外延大者為其大者的「種」，概念的外延小者為其小者的「類」，例如「馬」與「白馬」，「馬」是「類概念」，「白馬」是「種概念」，如曰：「白馬馬也」，就是說：「白馬是馬類中的一種」，也就是說：「小圈是大圈中的一種小圈」，如曰「白馬非馬」，就是說「馬的種不是馬的類」，也就是說：「小圈不是大圈」。

(二) 使學生的判斷正確 判斷要根據客觀事物的必然現象，不能純以主觀的意識作用而臆斷或武斷，更要根據一切事物之所同然，而為人心中所公認的，如：「魚失水必死」，「死」是魚失水的必然現象，有「失水」的原因，必有「死」的結果，而且所有的魚類都是如此，人心中

都承認是對的，那麼這判斷便是正確的。

(三)使學生的推理合法：推理是由已知推至未知，由已然推至未然，由普遍的原理，推至特殊的事實，叫做演繹法，由特殊的事實，推至普遍的原理，叫做歸納法，前者足證明事理的真偽，後者足以發明新的原理，推理的方法，莫如三段論式，苟能遵守一定的規律，推出的結論，是絕對不會錯的，孟子在戰國之時，距楊墨，闢邪說，縱橫一時，其辯論的方法，合於三段論式者甚多，不過大小前提，有時省略，次序有時變更而已，如：「不仁哉！梁惠王也，仁者以其所愛，及其所不愛；不仁者以其所不愛，及其所愛」。試將此數語分析之：「仁者以其所愛，及其所不愛；不仁者以其所不愛，及其所愛」，是「大前提」，是人人所公認的普遍的原理，「梁惠王以其所不愛，及其所愛」，是「小前提」，（省略），「不仁哉！梁惠王也」，是「結論」。

以上所言，雖涉及論理學的範圍，不是小學生的經驗所及的，但是教學說話的最終目標，是要合乎論理的，合乎論理才能辯論，才能發明真理，我們雖不能即以此作教材，但是按着他們的程度，補充一點關於論理的常識，也是應當的。

以上所說教學國語或國文的幾個問題，是問題中很平凡的，也是一般人所最易忽略的，但仔細研究起來，其作用確有相當的重要，對於教學國語和國文，也有不少的裨益，茲就管見所及，略加發揮，尙希教育界諸位同仁有以教之。

(完)

專 載

華北青島體育協會成立宣言

此項協會係於三十年六月三日正式成立，由教育局陳局長擔任會長，并推趙市長為名譽會長，開成立會時，陳會長朗讀宣言，闡明成立協會之意義，茲將宣言原文刊錄於此。編者

自來事業發展，固由於官廳之主持提倡，而社會團體之輔助亦不可少，蓋獨力難支，衆擎易舉，況體育原為羣衆事業，尤賴羣策羣力之促成，果能組織社會法團，以為官廳之輔助，必可推

行盡利，成績斐然。本市山海名區，華洋重鎮，運動競賽之盛會，體魄強健之外賓，常與吾人相接觸，遂開市民注重體育之風氣，又有寒暖適宜之氣候，及設備完善之體育場，在在均能引起鍛鍊體魄之興會，是以近數年來，本市體育確有相當之發展。但與東西洋體育先進諸國相較，尚屬望塵莫及，緣吾國重文輕武之習，相沿已久，非短期間所能變革，又國民體質素弱，即施以相當之鍛鍊，亦非短時間所能驟強，事實所限，莫可如何。今幸本市體育協會承華北體育協會之指導而成立，集體育專家於一堂，相與計劃研究，共謀體育事業之發展，此誠本市提高體育之良機也。古人有言，雖有智慧，不如乘勢，自今以往，凡我本會同人，應承認吾國體育之落後并明瞭吾人健身之重要，趁此機勢，以最大決心，急起直追，俾體育事業，突飛猛進，可與先進國并駕齊驅，藉以擔負救國之重任，完成興亞之使命，則本會前途，日趨光明，同人等亦有榮施焉，特此宣言。

華北青島體育協會成立名譽會長趙市長之致詞

此項大會成立時，趙市長曾懇切致詞，對於體育界同仁，有極大之勸勉與期待，茲刊錄於此，
藉示不忘。

今天華北青島體育協會舉行成立大會，本席參加盛典，并被推為名譽會長，不勝欣幸，特就此機會，簡單說幾句話。體育有健身強國之效用。為舉世所共知，是以各界人士多重視體育，而教育當局，復隨時舉辦運動大會，作種種表演或競賽，藉收觀摩之益。但茲事體大，僅由官廳一方面提倡，而無社會團體以補助之，仍不易順利進行，於是有人士，遂有體育協會之組織，聯合體育界先進，變成擴展體育之方案，規定推進體育之步驟，協助官廳，次第施行，使一般人士，對於鍛鍊體魄，多有適當之機會，與明確之指導，因之體育事業，亦遂獲美滿之成績，往事昭昭，歷驗不爽，本市近年以來，經新民會之倡導，及各界之努力，體育事業，繼長增高，今又依照華北體育協會規約，組成本市體育協會，羣賢並進，機構加強，推進體育，更當發揮極大之效能，在本市方面，固宜接受其利益，即華北體育協會，亦間接增加不少力量，聞華北交驥運動大會，定於本年七月上旬，在本市舉行，此項偉大之體育事業，既非羣策羣力不為功，而本市體育協會，適於此時正式成立，地主之誼，更當盡其協助之責，屆期深望諸同人同心協力，共策進行，俾此項大會，得圓滿閉幕，而本市體育史上，亦藉以放一異彩，此尤本席所極端盼望者也，特此致詞，希各努力。

公牘

青島特別市教育局呈

第一二二六號
民國三十年六月二日

職員於五月二十日出差赴京，參加教育行政會議，於二十八日會議完畢，三十日回青，即日到局照常任事，理合將差城銷假日期，具文呈報，仰乞

鑒核謹呈

市長趙

青島特別市教育局訓令

第三三八號
民國三十年六月五日

教育局局長陳命凡

爲訓令事案奉

令市立各校館

青島特別市公署人字第一八九七號訓令內開爲訓令事查本公署執務時間例假日及紀念日簡章茲經參酌修正即

青島教育半月刊 第二卷 第十一期 公牘

於五月一日施行除分令外合行抄發簡章一份令仰遵照並轉飭所屬一體遵照此令等因附發簡章一份奉此除分行外合行抄發簡章令仰該校 館 知照此令

附抄發簡章一份

青島特別市公署執務時間例假日及紀念日簡章 三十年五月一日修正

第一條 本公署執務時間如左

一、自四月一日至六月三十日

上午自九時至十二時半下午自二時半至五時半

二、自七月一日至八月三十一日

上午八時半至十二時半

三、自九月一日至十一月三十日

上午自九時至十二時半下午自二時半至五時半

四、自十二月一日至翌年三月三十一日

上午自九時半至十二時半下午自二時半至五時半

五、前一、三、四各項每逢星期六（土曜日）至十二時半

第二條 例假日及紀念日

一、例假日

新年

春節

植樹節

夏節

秋節

冬節

陽歷一月一日至三日休假三天
陰歷正月一日至三日休假三天
陰歷清明節休假一天
陰歷五月五日休假一天
陰歷八月十五日休假一天
陰歷冬至節休假一天

休假一天

二、紀念日

青島特別市公署成立紀念

孫總理逝世紀念

國府還都華北政務委員會

成立紀念

陽歷一月十日休假一天
陽歷三月十二日休假一天
陽歷三月三十日休假一天

孔子誕辰

陰曆八月二十七日休假一天

和平反共建國先烈殉難紀念

陽曆九月一日休假一天

國慶紀念

陽曆十月十日休假一天

孫總理誕辰

陽曆十一月十二日休假一天

第三條 本簡章自民國三十年五月一日施行

青島特別市教育局訓令

第^{三四三號}
民國三十年六月六日

師範學校
第一二女子補習學校
令市立盲童學校
中小學校
圖書館 水族館

為訓令事案於六月二日奉

青島特別市公署人字第二一三〇號訓令內開為訓令事查近年以來百物騰貴生活增高本署所屬各機關辦事員雇員及傭人等月入低微大都難於維持茲為體恤上項員役（巡官長警及日系雇員等除外）起見自本年五月份起加給

臨時津貼聊資補助又中小學校校長及教職員等（日系教員除外）並予分別增薪及加給臨時津貼仰即按照支給要綱道照辦理此令等因附發辦事員雇員及傭人臨時津貼支給要綱及中學校小學校校長及教職員昇進並臨時津貼支給要綱各一份奉此除小學校長擇優加薪十人之姓名及中學校長加薪者之姓名另案呈請核辦並分令外合將原附件退令抄發仰該校知照此令

附發 中小學校長及教職員昇進並臨時津貼支給要綱辦事員雇員及傭人臨時津貼支給要綱各一份（從略）

教育史料

青島特別市三十年春季運動大會記事

運動大會為教育事業之一種，本市歷年以來，分春秋兩季舉辦，已成慣例。本年上半年照例舉辦春季運動大會，一切籌備事項及其進行手續，均參照歷年成案辦理，所有在事人員，閱歷已多，胸有成竹，遇事迎刃而解，無所留滯，一切籌備就緒，於本年五月十七日在匯泉體育場舉

行，是日也，浮雲蔽空，惠風和暢，雖近暑期，仍是三春光景，鍛鍊體魄，極為相宜，上午九時前，中日長官、各界來賓、各校學生、及大會職員及運動員全體，均已到齊，九時宣告開幕，大會副總幹事孫持中股長率全體運動員入場，集合司令台前，首由會長陳教育局長致開會詞，次由名譽會長趙市長及多田所長訓話，繼則總裁判致詞，運動員宣誓，輪流獎返還，最後大會職員及運動員繞場一週，即開始運動，七百健兒，各顯身手，或作團體之表演，或作個人之競賽，情況至為熱烈，造成新紀錄不少，如田賽部、男中鉛球、跳高，女中壘球擲遠、標鎗、均破本市紀錄、徑賽部，男高五千公尺，百十公尺高欄、瑞典式接力，女中二百公尺，八十公尺低欄，均破本市紀錄，女中五十公尺則破華北紀錄，至團體表演方面，各校均有相當精彩，而尤以尚德、聖功、兩小學校學生所表演者，最受觀眾歡迎。此外表演方面與歷屆不同之點，則為國術項目之增多，本市國術之各宗各派，均有人前來參加，計出演者四十一項，莫不身手靈活，法門精熟，國術一道，剛柔互用，內外交養，確為鍛鍊體魄之無上妙法，經此次大會之提倡，則一般人士對於國術之興趣，必日趨濃厚，將來國民體育之發展，亦必能一日千里，其事務方面，則加派市立男女兩中學學生，分擔競賽、招待、兩系職務，均能實心任事，不負所

托，亦爲大會生色不少，總之此次大會全部成績，較之歷屆均有過之無不及，而觀衆方面，秩序之嚴整，情緒之熱烈，更爲歷屆所無。由此可知本屆大會之收穫，可稱十分美滿，下午六時閉幕後，由名譽會長發獎，各界所贈獎品，美不勝收，其中最有價值者，仍爲趙市長所贈之名貴書籍四十部，其書名爲趙氏楹書叢刊，明萬歷萊州府志，及膠澳志，此三書者，皆藝林環寶，志乘名書，果能開誠熟讀，必能增長學識，大會以此獎給優勝運動員，蓋勉其體智并育，文武兼修，運動不忘讀書，讀書不忘運動，其用意之深遠，較之銀盾、銀杯等獎，確不可同日而語，而運動員領到之後，亦皆視同拱璧，引爲殊榮，趙市長之提倡運動，鼓舞羣材，確不落尋常窠臼，而收效亦不可思議，是誠本市教育史上之一段佳話也。茲將大會簡章、會長開會詞、名譽會長訓詞、團體總分清單，附錄於後：

青島特別市教育局舉辦春季全市運動大會簡章

- 一、宗旨 青島特別市教育局爲提倡本市各界體育起見特舉辦春季全市運動大會
- 二、名稱 本會定名爲青島特別市春季運動大會

三、舉辦日期 定於五月十七日舉行一天

四、報名日期 自五月一日起開始至五月五日中午十二時截止

五、舉行地點 匯泉體育場

六、職員

本會設名譽會長二人由青島特別市市長及市公署最高顧問擔任之名譽副會長若干人由市公署輔佐官及各局局長擔任之會長一人由教育局局長擔任之副會長一人由教育局副局長擔任之會場職員若干人（會場職員表另訂之）由會長聘任或指派之

七、參加資格

凡本市市私立小學以上學校及各機關團體工廠市民等均可報名參加

八、分組

本會分男女兩部男女二部各分高中初三級中初級並各分甲乙兩組其各部級分組辦法如下：

男子部高級 高級中學以上學校及各機關團體市民均屬之

中級甲組 高級中學男生屬之

中級乙組 初級中學男生屬之

初級甲組 小學男生屬之（小學初級甲乙組分組標準另訂之）

初級乙組 小學男生屬之

女子部高級 高級中學以上學校女生及各機關團體女子教員等均屬之

中級甲組 高級中學女生屬之

中級乙組 初級中學女生屬之

初級甲組 小學校女生屬之

初級乙組 小學校女生屬之

男子部高級

項

田賽計：跳高、跳遠、三級跳、擲高跳、十六磅鉛球、鐵餅、標槍等七

徑賽計：百公尺、二百公尺、四百公尺、八百公尺、一千五百公尺、五千公尺、百十公尺高欄、四百公尺中欄、瑞典式接力（一二三
四百公尺累進）等九項

男子部中級甲組

田賽計：跳高、跳遠、三級跳、擰高跳、十二磅鉛球、鐵餅、標鎗等七項

徑賽計：百公尺、二百公尺、四百公尺、八百公尺、一千五百公尺、四百公尺接力、八百公尺接力、百十公尺高欄等八項

中級乙組

田賽計：跳高、擰竿跳、跳遠、十二磅鉛球、鐵餅、標鎗、三級跳等七項

徑賽計：百公尺、二百公尺、四百公尺、八百公尺、一千五百公尺、四百公尺接力、百十公尺低欄等七項

初級甲組

徑賽計：五十公尺、一百公尺、二百公尺、四百公尺接力四項

初級乙組

徑賽計：五十公尺、一百公尺、二百公尺接力等三項

女子部高級

田賽計：跳高、跳遠、標槍、鐵餅、八磅鉛球、壘球擲遠六項

徑賽計：五十公尺、百公尺、二百公尺、八十公尺低欄、四百公尺接力

五項

女子部中級甲乙組項目者高級組同

女子部初級甲組

徑賽計：五十公尺、百公尺、四百公尺接力三項

初級乙組

徑賽計：五十公尺、八十八尺、二百公尺接力等三項

一〇、團體表演 凡市私立各級學校每校可在下列團體表演項目內任選一種參加表演時間

每項以十分鐘為限項目如左：

(一) 唱遊

(一) 體操

(二) 舞蹈

(三) 國術

一一、參加限制

各級部運動項目之參加限制田徑賽每項運動每團體參加者以二人爲限男女高級中級每一運動員以加入二項爲限男女初級組每一運動員以加入一項爲限

一二、計分方法

本會各級組各項田徑賽計分法按五、三、二、一、計算接力賽跑按十、六、四、二、計算但接力賽跑分數不得作個人分數計算

一三、比賽秩序

比賽秩序由本會規定後運動員有因參加數項比賽時間衝突者應由各指導員設法救濟或犧牲某項運動不得要求更改比賽秩序

一四、運動員服裝

凡參加比賽之運動員須着運動服裝並須標明所代表之團體名稱又胸前與背後須佩帶號碼號碼由本會編配發給

一五、遵守規則

凡加入比賽或表演者除遵守運動員須知外(運動員須知另訂之)務須服從

裁判員之裁判倘不服從或出不正當言語及舉動者本會有立即取消其個人或團體參加之權又比賽中遇有特殊事項為裁判員及裁判長所不能解決者得由總裁判判決之其判決為終決

一六、獎勵辦法

- (一) 單項前四名 各予個人獎一份
- (二) 單項新紀錄 由會按照成績優予獎勵
- (三) 團體總分 團體總分前三名由會分別贈予團體獎
- (四) 團體表演 團體表演取成績優良者由會分別贈予團體表演獎

一七、附

則

本簡章自呈奉核准之後施行遇必要時得呈請修正之

(未完)

各校通訊

青島市立台東鎮小學校修理本校及分校校舍

市立台東鎮小學校修理本校及分校校舍

市立台東鎮小學校本校之屋頂，因上年夏季陰雨連綿，滲漏之處甚多，又台東六路分校年久失修，勢甚危險，乃呈請教育局轉請招商修理，以策安全，當經市公署核准，於二十九年十一月二日招標，以福興公司標價最低得標，即自同年十二月開工修理，關於本校部分，僅有修補滲漏一項，關於分校部分，有更換瓦頂天棚，修補磚牆，修洋灰地，全部房屋油漆粉刷，安設水溜，添築石階，修理廁所等項，所有工程，已於三十年六月七日完竣，分校方面經此次修理之後，校舍堅固美觀，煥然一新，聞該校將於三十年九月開學時，開始使用分校並利用空閒房屋增添班次，以宏教育云。

市立江蘇路小學校舉行學生講演會

本市市立江蘇路小學校，為練習兒童口才起見，除於每週舉行演講會外，復于每學期舉行班級比賽會一次。茲於本年六月十四日午後二時，在本校禮堂舉行演講比賽大會，鐘聲一響，各級學生整隊入席，精神飽滿，秩序井然。由訓育主任主席，報告開會意義，校長致詞後，即開始演講，各演講員態度從容，聲音宏亮，較諸以往，實有顯著之進步。五時餘講畢，評判結果，班級冠軍仍為四年甲級；個人則以寇韻華、孫保、楊鳳英、姜希偉、徐衍玲，為最優。除以上五名發給優厚獎品外，其餘均給參加獎，以資鼓勵云。

教育消息

本市教育消息

自三十年六月一日至十五日

六月一日 市立師範學校簡易師範科新生今日入學

- 二日 教育局副局長在京出席興亞院聯絡部日籍職員教育行政會議任務完畢今日返青
今日下午四時教育局召開第五十八次市區校長會議
- 三日 本市體育協會今日上午十一時在興亞俱樂部舉行結成式
- 四日 今日市立師範學校舉行開學式教育局長到校參加並致訓詞
- 五日 今日教育局派員視察私立欽眞小學校設立情形
- 六日 四方滄口李村各區教育支會今日開成立會教育局派學務科長代表參加
本市前派第五屆赴京參加師資講肄館受訓人員今日返青
- 七日 教育局主辦之日本語文檢定自今日起在市立師範學校報名
華北都市交驅運動會本市球類預選會今日下午三時在匯泉球場舉行
- 九日 今日教育局派學務科長到市立中學校監考畢業并參觀特別師範科學生實習教學
- 十日 私立東文書院呈請市公署請准予改組爲財團法人以便依法登記
- 十一日 本市各中學校二十九年度第一學期各級學生成績表今日經教育局核轉教育總署備案
- 十二日 今日下午市立江蘇路小學校在該校禮堂舉行演講比賽會

十三日 今日教育局派定日本語文檢定試驗委員會委員以便負責進行

今日市立台東鎮小學校六年級學生舉行修學參觀

山東文化協會今日下午五時在市禮堂演奏音樂市私立各中學校均派學生前往參觀

十四日 私立培基小學校今日下午在該校舉行游藝比賽會

本市日本語文檢定試驗委員會今日上午在教育局開第一次會議

今日下午二時市立江蘇路小學校在該校禮堂舉行演講比賽會

十五日 本市中日交驩競技大會今日下午在匯泉體育場舉行

雜著

談母教

蘇竹影

一個兒童自出生，直至五歲，始入幼稚園，其在五歲之前，完全是家庭教育——即父教、母

教、兄姊教。

五歲之後，其在幼稚園中每日亦不過二三小時，且須跟人看護，除假期外，其實在學校的時間是很少了。

即使由幼稚園而入小學，其時間也不過四五小時至六七小時而已。

究其實際在家庭時間為最多十一日二十四小時，在家庭約有十六或十八小時之多。

既在家庭時間為多，其幼年所學，當賴家庭之教育，在家庭中尤以母親之教導為多，所以人謂母親為兒童之教育家，為兒童之醫藥師，為兒童之保護人……母親之恩惠，不同尋常，所以詩經上說：「哀哀父母，生我劬勞，欲報之德，昊天罔極」，可見母親對於子女，愛護周至，其恩惠之大，也不可言喻了。

母親是家庭整個的主人，以父親多半在外工作，不能內外兼顧，家庭的瑣事，完全推在母親身上，母親是不能辭其責的，即使父親有時在家看管，也不如母親之體貼入微。

母親對於子女之愛護，是無所不至，自幼小至於長大成人，其成就如何，大部份看母親的教導如何，這是任何人所不能否認的。

母親之善教導者，可以訓練其子女知禮貌、守規矩、孝父母、重信義，不待入校已養成良好的習慣了。

假使一個兒童，在幼年失了母親，真如喪家之犬，失羣之雁，便不易生活下去，即使有人檢了去，代爲撫養，也終不如在自己的破家中，母親的懷抱裏，有親切的安慰，詩云「無母何恃」西諺又云「在外鄉任何人的優待都不如歸到母親的懷抱裏」，可見兒童都是依戀他的母親的，所以母親的教導兒童，比任何人都容易收效。

至於學校的教育，是集合多數兒童，而教導之，要遵守學校所訂的規則，與各項課程，偏重於形式，不能合於整個的兒童之個性，不若家庭教育之自然。

學校的生活，多注重外觀，例如：站隊要整齊，衣服與帽子的顏色要一律。
在教室中國語要背誦的熟，算術要算的對，要在一定的時間完成一定的功課。

家庭教育則不然，爲母親者是怎樣適於兒童個性而教導之，使其自然的記憶，自然的養成好習慣。

例如夏天的衣服注重單薄清涼，冬天的衣服，注重寬舒溫暖，但求兒童身體之安適，不重

形式。

例如鄙俚的童歌，可以激發兒童的興趣，爲母親的要子女學習童歌，不厭十遍、二十遍、三十遍……一天、二天、三天……的教導，學校以時間的限制，不能這樣的教法，爲母親的則絕不厭煩。

從前孟母爲養成其子之好習慣，不憚一遷、再遷、三遷，終使其子成爲亞聖。

歐陽修母，家貧不能使其子出外就學，乃盡教子，終使其子成爲大儒。

西漢云「一賢母能敵百教師」可見母親的教導力量，是如何的偉大啊！

一個兒童的養成，若不注重家庭教育，僅恃學校教育，結果是功半事倍，雖有良好之教師，亦難爲功了。

若專以家庭教育而不入學校，亦不能成爲受完全教育之人，所以學校與家庭必須相輔而行。

在學生方面——如家庭訪問、家庭調查，校方必須常常舉行，藉明學生家庭之真象。

在學校方面——舉行運動會、展覽會，必須請學生家長蒞臨參觀，使學生家長，明瞭學校之

真象，所以家庭教育與學校教育，成一大連環，倘能如此雙方聯絡，將來在教學方面必格外順利了。

第五十八次市區中小學校校長會議紀錄

時 間 三十年六月二日下午五時
地 點 本局會議室
出 席 王筱房 連索蘭卿 楊文瑛 卡昭麟 于任 王文閣 王兆鳳
列 席 鄭樹槐 伊里布 張貽先
主 席 陳命凡
紀 錄 傅晉升

主席報告事項

一、本人此次赴北京出席華北各省市第二屆教育行政會議共留十日會期係自二十六日起二十八日止共計三日四省三市教育當局均出席此外尚有蘇北行政專員公署視學員亦被召出席各省市及蘇北區提案共計七十七

件除由提案人聲請撤銷者外經分學校教育社會教育經費教材四粗審查討論結果頗為圓滿茲特將提案內容共同之點略述如左亦可見華北教育之大概情形也

- (1) 失學兒童太多必須積極推行義務教育
 - (2) 注重農事教育
 - (3) 恢復或新設專科以上學校
 - (4) 設法養成各種職業師資
 - (5) 撫除文盲強化生計教育
 - (6) 優遇中小學教職員
 - (7) 增加留日學生津貼
 - (8) 廣籌教育經費
 - (9) 設置省市外留學獎學金
- (一) 制一小中學校名稱
 - (二) 審查舊有之民衆及兒童讀物
 - (三) 速編審中小學及師範學校所缺之教科書

(一)再編訂小學校教科書

(二)速規定各級學校課程標準

二、各校暑假後需要添建教室時應速設計估價呈候核辦

三、各校校舍需要修繕時應即摘要呈請核辦以便暑假期間施工

四、警察局此次舉辦交通安全日擴大宣傳為啓發學生明瞭交通常識起見請本局於六月七八兩日派中學生五十名分上下午兩班前往參加市立中學可派二十名其餘由禮賢崇德東文各派十名至分班辦法由專務科負責向警察局保安科詢明情形決定後再行通知

討論事項

無

散會

廣告

中華民國法規大全補編

公務員

各機關

一般公民

不可不備

國府還都凡二十六年十一月十九日以前之法規奉令適用本編搜羅完備補充正編都五百餘則七百八十餘頁每部實價四元外埠另加郵費二角

最高法院書記處啓

院址南京東海路二十六號